
 
Kleine Anfrage 
Christoph Degen (SPD) vom 04.05.2022 
Sanierung der L 3191 in der Ortsdurchfahrt von Hammersbach Ortsteil  
Langen-Bergheim 
und  
Antwort  
Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Im April 2022 wurde durch Hessen Mobil Mittelhessen das Bauprogramm 2022 für den Main-Kinzig-Kreis 
vorgestellt. Die Ortsdurchfahrt Hammersbach Langen-Bergheim (L 3191) ist in diesem Bauprogramm nicht 
enthalten. 
 
Vorbemerkung Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen: 
Hinsichtlich des Zustands des Landesstraßennetzes in Hessen hat die Landesregierung bereits in 
der vorangegangenen Legislaturperiode entschieden, die Straßenbauinvestitionen so weit wie 
möglich auf die Sanierung des bestehenden Netzes zu konzentrieren. Daher wurde die Sanie-
rungsoffensive 2016-2022 gestartet. Insgesamt konnten die Investitionen in die Landesstraßen 
erheblich gesteigert werden. Wurden im Jahr 2013 lediglich 86,5 Mio. € in den Landesstraßenbau 
einschließlich des Radwegebaus investiert, sind für das Jahr 2022 Landestraßenbaumittel in Höhe 
von 150,1 Mio. € eingestellt, hinzu kommen 13,0 Mio. € für den Radwegebau. Der Anteil der 
Erhaltungsmaßnahmen im Landesstraßenbau beträgt dabei aktuell rund 90 %. Das Erfolgsmodell 
im Landesstraßenbau wurde fortgeschrieben und wird bis ins Jahr 2025 fortgesetzt. Bis zum Jahr 
2025 sollen 1.138 Sanierungsprojekte mit einem Gesamtvolumen von 930 Mio. € realisiert wer-
den. Für die Fortschreibung wurden rund 2.000 Straßenprojekte auf ihre Dringlichkeit unter  
Berücksichtigung objektiver Kriterien wie Verkehrssicherheit, Verkehrsbedeutung, Verkehrsqua-
lität und Umfeldsituation untersucht. Ein schlechter Straßenzustand alleine führt daher nicht  
automatisch zu einer hohen Dringlichkeit.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:  
 
 
Frage 1. Hat sie Kenntnis über den Zustand der L 3191 in der Ortsdurchfahrt Langen-Bergheim? 
 
Ja. 
 
 
Frage 2. Wie bewertet sie den Zustand der L 3191 im Bereich der Ortsdurchfahrt Langen-Bergheim? 
 
Im Rahmen der alle vier Jahre durchgeführten Zustandserfassung und Bewertung (ZEB) des Lan-
desstraßennetzes wurde der Zustand der L 3195 in der OD Langen-Bergheim als schlecht bis sehr 
schlecht bewertet. 
 
 
Frage 3. Aus welchem Grund ist die L 3191 im Bereich der Ortsdurchfahrt Langen-Bergheim nicht im Bau-

programm 2022 vorgesehen? 
 
Frage 4. Ist eine Sanierung der genannten Ortsdurchfahrt geplant? 
 a) Wenn ja, wann ist mit dieser zu rechnen? 
 b) Mit welcher Priorisierung ist die Sanierung der Ortsdurchfahrt Langen-Bergheim einge-

stuft? 
 c) Welche weiteren Schritte bis hin zur Inbetriebnahme der sanierten Strecke sind zeitlich 

absehbar? 
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Frage 5. Falls absehbar keine Sanierung geplant ist, wie begründet die Landesregierung dies? 
 
Die Fragen 3, 4 und 5 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet. 

Die Ortsdurchfahrt Langen-Bergheim im Zuge der L 3191 wurde im Rahmen der Fortschreibung 
der Sanierungsoffensive anhand der eingangs erwähnten Kriterien als nachrangig eingestuft.  
Somit ist eine Sanierung bis einschließlich des Jahres 2025 zunächst nicht vorgesehen. Hessen 
Mobil bewertet den Zustand der Landesstraßen jedoch kontinuierlich neu. Sollte sich aufgrund 
dieser Bewertung ein Handlungsbedarf herausstellen, wird Hessen Mobil prüfen, inwieweit eine 
Sanierung vor dem Jahr 2025 notwendig ist, sowie, ob die zur Verfügung stehenden Haushalts-
mittel eine zusätzliche Aufnahme in das Bauprogramm ermöglichen. 
 
Im Rahmen des Betriebs- und Unterhaltungsdienstes werden jedoch alle erforderlichen Maßnah-
men ergriffen, um die Verkehrssicherheit der Ortsdurchfahrt bis zur Umsetzung einer Sanierungs-
maßnahme aufrecht zu erhalten. 
 
 
Wiesbaden, 20. Juni 2022 

Tarek Al-Wazir 
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